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BAØI TAÄP TÓNH HOÏC 
 

I.    MOÄT VAÄT RAÉN CAÂN BAÈNG: 

1.    Cho vaät raén S coù lieân keát vaø chòu löïc nhö hình veõ.  
Bieát:  Q = 2KN;  q1 = 2KN/m;  m = 8KNm;  a = 1m;  b = 2m;  α = 60o;  β = 300. 
Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A, B trong caùc tröôøng hôïp: 

a)   F = 10KN.   b)   F = 1KN. 
(Moâ hình naøo khoâng caùc ñaïi löôïng töông öùng xem nhö chuùng baèng khoâng). 
Caùc moâ hình cuûa baøi 1. 
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2.   Giaù treo taûi E troïng löôïng P.   

Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A, B? 

Bieát:  a = 1m; b = 2m vaø troïng löôïng cuûa gía treo  laø Q 
coù ñöôøng taùc duïng caùch truïc AB moät ñoaïn l = 0,5m. 

 

3.    Truïc tôøi coù moâ hình nhö hình veõ, 
taûi A troïng löôïng P = 20KN; töï troïng 
cuûa tôøi Q = 3KN; R = 2r = 0,2m.  

a-  Tìm gía trò nhoû nhaát cuûa M ñeå 
truïc tôøi caân baèng. 

b-  Xaùc ñònh phaûn löïc taïi E, O? 

 

4.   Quaû lu ñoàng chaát troïng löôïng Q = 2KN; 
baùn kính R = 60cm. Xaùc ñònh löïc keùo ngang 
caàn thieát P ñeå keùo ñöôïc quaû lu vöôït qua phieán 
ñaù cao 8cm. 
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5.   Beå nöôùc vaø giaù ñôõ coù toång troïng 
löôïng Q , aùp löïc gioù coù hôïp löïc P naèm 
ngang, trong maët phaúng ñoái xöùng thaúng 
ñöùng nhö hình veõ. 

Tìm khoaûng caùch AB toái thieåu ñeå thaùp 
khoâng bò laät. 

 

6.   Caàn caåu ñöôïc ñaët treân 3 baùnh xe A, B, C. 

Cho:  AD = DB = 1m; CD = 1,5m; CM = 1m; 
KL = 4m. Caàn caåu vaø ñoái troïng coù toång troïng 
löôïng P = 100KN, troïng taâm cuûa chuùng laø G 
naèm trong maët phaúng LMF vaø GM = 0,5m. 
Taûi troïng Q = 30KN. 

Tìm aùp löïc cuûa caùc baùnh xe leân maët ñöôøng 
khi maët LMF song song vôùi AB. 

 

7.   Ñeå giöõ ñöôïc thanh AB treo taûi troïng Q, 
ngöôøi ta duøng hai daây BI, BH ñöôïc boá trí 
nhö hình veõ. Bieát IBH thuoäc maët phaúng 
naèm ngang, ABK thuoäc maët phaúng thaúng 
ñöùng.  

Xaùc ñònh söùc caêng caùc thanh daây vaø öùng löïc 
cuûa thanh AB. 

 

8.   Taám chöõ nhaät ABCD ñöôïc giöõ naèm 
ngang nhôø 6 thanh nhö hình veõ. Bieát I laø 
trung ñieåm cuûa AB, troïng löôïng cuûa taám 
laø P.  

Tìm öùng löïc caùc thanh. 
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9.   Truïc quay AB coù lieân keát oå ñôõ taïi A, B nhö hình veõ. Bieát söùc caêng T1, T2  nghieâng 
vôùi phöông naèm ngang Ox goùc α=300. Xaùc ñònh söùc caêng T2 ñeå truïc quaán daây caân baèng 
vaø tìm phaûn löïc caùc oå truïc. Cho a=0,4m; b = 0,6m; baùn kính voâlaêng (lôùn) laø R= 0,4m; 
truïc quaán daây r = 0,2m; Q = 0KN; T1=6KN.  

 

 

 

 

 

 

10. Caùnh cöûa ñoàng chaát hình chöõ nhaät ABCD coù 
troïng löôïng P. Cho AD = a 4 , AB = a. Ñeå giöõ 
caùnh cöûa caân baèng ngöôøi ta duøng daây CE. 

Tìm söùc caêng vaø phaûn löïc taïi oå A, baûn leà D neáu 
löïc taùc ñoäng F vaøo ñieåm B song song vôùi phöông 
naèm ngang nhö hình veõ. 

 

 

II.   HEÄ VAÄT RAÉN CAÂN BAÈNG: 

11.  Daàm hai ñoaïn AE, EB coù lieân 
keát nhö hình veõ. 

Caàn truïc troïng löôïng Q = 5KN coù 
giaù naèm treân ñöôøng KE. 

Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A, B. 

Bieát taûi troïng P = 1KN. 
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12.   Cho cô caáu nhö hình veõ. Bieát:   

P1 = 10KN;  P2 = 12KN; 

M = 25KNm;  q = 2KN/m;  α = 600. 

Xaùc ñònh caùc phaûn löïc taïi A, B, C. 
 
 
 

13.   Hai daàm AD, DC noái baûn leà ôû D.  

Tìm caùc phaûn löïc ôû A, B, C, D.  

Bieát:   P1 = 5KN;  P2 = 6KN;  

M = 34KNm;  q = 1,5KN/m. 
ϕ = 30o. 

14.   Cho heä hai vaät raén caân baèng nhö hình veõ (hình a) hoaëc (hình b). 

Bieát: b = 2a = 2m;  q = 2KN/m;  q0 =0,75KN;  F = 3KN;  α = 600. 

Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A, B, C trong caùc tröôøng hôïp sau: 

a)  M = 1KNm.  b)  M = 1,5KNm.  c)  M = 3KNm. 

 

 

 

 

 

 

15.   Cô caáu goàm hai thanh AB vaø 
CD coù lieân keát vaø chòu löïc nhö hình 
veõ. 

Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A,B, C.  

Bieát: AC = CI = ID = a, CB = 2a. 
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16.   Cô caáu tay quay caàn laéc (hình a) {tay quay thanh truyeàn (hình b)} chòu löïc nhö hình 
veõ. Tìm quan heä giöõa F vaø M ñeå cô caáu caân baèng, töø ñoù xaùc ñònh phaûn löïc taïi O vaø phaûn 
löïc taïi B. 

 

 

 

 

 

 

 

17.    Cô caáu maùy eùp nhö hình veõ.  

Bieát:  OA = OB = r;  030CB̂O = ; BA = AC. 

Tìm löïc eùp vaøo vaät G cuõng nhö caùc phaûn löïc 
oå truïc O, B vaø phaûn löïc töïa taïi caùc con chaïy 
A, C. 

 

 

 

 

18.   Maùy eùp ôû vò trí nhö hình veõ.  

Cho OA = R, ñoä daøi BC = 2BD = 2d. 

Tìm öùng löïc trong tay bieân AB, löïc eùp taïi C 
vaø phaûn löïc cuûa oáng maùng tröôït (thu veà D). 
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19.   Caàu doác AB = 60m, BC = 30m nghieâng 300 
nhôø hai coät choáng CC, DD. Ñoaøn taøu AE troïng 
löôïng 20KN/m.  

Tìm phaûn löïc taïi A, öùng löïc caùc coät vaø löïc 
töông hoã taïi B. Boû qua troïng löôïng caàu, xem 
troïng löôïng taøu gaây aùp löïc vuoâng goùc leân 
caàu; AD = 40m; AE = 70m. 

 

20.  Khoái A taûi troïng 500N, khoái B troïng löôïng 
300N ñöôïc giöõ baèng daây caùp nhö hình beân. 

Xaùc ñònh caùc söùc caêng daây vaø löïc töông taùc 
giöõa hai taám. 

 

 

 

21.   Cho heä truïc tôøi coù hai baùnh raêng nhö hình 
veõ. Caùc baùn kính töông öùng R1, r1, R, OA = a.  

a)  Tìm löïc F ñeå cô heä caân baèng.  

b)  Tính phaûn löïc töông hoã ôû choã aên khôùp raêng 
vaø phaûn löïc taïi O. 

 

 

22.   Giaù ñôõ nhö hình veõ. 

Xaùc ñònh öùng löïc caùc thanh 
vaø phaûn löïc taïi ngaøm A. 
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23.   Cho heä khung goàm hai daàm gaáp khuùc ñöôïc moâ taû qua caùc hình veõ döôùi ñaây.  

Caùc soá lieäu cho ôû baûng. 

Hình a b c d P1(KN) P2(KN) q(KN/m)

Hình 1 
8,6 
9,4 

11,4 
12,4 

1,4 
0,7  

200 
46 

80 
84 

32 
34 

Hình 2 
6,4 
5,8 

2,8 
3,6 

7,2 
5,4 

4,2 
4,6 

82 
28  

12 
13 

Hình 3 
6,8 
7,8 

7,4 
6,6 

5,2 
5,4 

0,8 
1,1 

21 
36 

 
14 
12 

Hình 4 
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5,8 
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5,2 
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Hình 5 
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9,6 

84 
88 

 
14 
22 

Hình 6 
6,4 
8,8 

7,4 
10,2 

1,2 
0,9 
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24.   Giaù 3 chaân ABDE daïng choùp ñeàu 
lieân keát goái caàu vôùi hai daàm cong xon 
naèm ngang song song vôùi nhau. Roøng 
roïc E gaén vaøo ñænh hình choùp ñeàu.  

Xaùc ñònh phaûn löïc ngaøm O.  

Bieát AE = AB (xem troïng löïc ñi qua 
ñænh cuûa hình choùp ABDE). 

25.   Hai truïc AB vaø CD song song naèm ngang, mang hai baùnh xe aên khôùp raêng taïi I. 
Bieát AB = 1m, R = R1 = 0,4m, BC = CO1 = O1D = 0,5m, r1 = 0,2m. Phaùp tuyeán chung cuûa 
caùc maët raêng taïi I coù phöông In. Cho P = 1KN, tìm M ñeå cô heä caân baèng, xaùc ñònh phaûn 
löïc taïi caùc oå truïc A, B, C, D vaø löïc töông hoã taïi I. 

 

 

 

 

 

 

26.   Thanh ñoàng chaát AB coù troïng löôïng P 
ñöôïc töïa treân neàn ngang, heä soá ma saùt tröôït 
giöõa chuùng laø f. Thanh ñöôïc giöõ caân baèng ôû 
ñoä nghieâng 45o nhôø daây BC. Tính goùc nghieâng 
ϕ cuûa daây khi thanh ôû traïng thaùi saép tröôït. 

27.   Maâm quay A duøng ñeå naâng ñaàu maùy xe 
löûa coù moâ hình nhö hình veõ. Caùc con laên hình 
noùn B ñöôïc boá trí giöõa maâm A vaø neàn. Bieát heä 
soá ma saùt tröôït giöõa co laên vaø neàn laø f. Xaùc 
ñònh goùc 2α cuûa con laên ñeå chuùng caân baèng 
(trò haõm) duø aùp löïc cuûa maâm raát lôùn. 

28.   Cho caùc daøn phaúng döôùi ñaây: 

a)   Xaùc ñònh öùng löïc trong caùc thanh baèng phöông phaùp taùch nuùt. 

b)   Xaùc ñònh öùng löïc trong caùc thanh baèng phöông phaùp tónh ñoà. 
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c)   Xaùc ñònh öùng löïc trong caùc thanh 1, 2, 3 baèng phöông phaùp maët caét. 
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29.   Tìm caùc löïc F1, F2 ñaët vaøo cô 
caáu haõm ñeå truïc quay caân baèng.  

Bieát truïc quay chòu taùc ñoäng cuûa 
ngaãu M = 16KN; baùn kính R = 
0,2m; heä soá ma saùt tröôït giöõa caùc 
caàn haõm vaø truïc quay laø f = 0,2. 

 

 

30.   Maùy daùt kim loaïi goám hai truïc caùn O, O’ 
quay ngöôïc chieàu nhau. Vaät caùn ñöôïc ñaët treân 
heä thoáng con laên. 

Bieát baùn kính moãi truïc laø r; OO’=2d; heä soá ma 
saùt tröôït giöõa vaät caùn vaø truïc caùn f = tgϕ.  

Tìm ñoä daøy lôùn nhaát 2a cuûa vaät caùn ñeå maùy coù 
theå laøm vieäc ñöôïc. 

 

31.   Cho heä thoáng neâm nhö hình veõ.  

Tìm löïc P toái thieåu ñaët vaøo neâm A ñeå neâm B 
ñöôïc naâng leân. Bieát goùc ma saùt giöõa caùc neâm 
laø ϕ1,  giöõa neâm A vaø neàn ngang laø ϕ2.  

Boû qua troïng löôïng cuûa caùc neâm vaø ma saùt taïi 
oå tröôït ñöùng. Cho α > ϕ2. 
 

32.   Hai vaät A, B troïng löôïng töông 
öùng 200N vaø 300N noái vôùi nhau baèng 
daây maûnh. Bieát heä soá ma saùt tröôït 
vôùi maët nghieâng laø fA = 0,5; fB = 2/3. 

Heä hai vaät coù caân baèng khoâng?  

Tìm söùc caêng daây vaø caùc löïc ma saùt. 

33.   Taám moûng troïng löôïng P ñaët treân hai 
baùnh xe A vaø B ñoàng chaát cuøng baùn kính R. 
Bieát heä soá ma saùt tröôït, laên giöõa baùnh xe 
vôùi maët ñöôøng vaø taám moûng ñeàu laø f vaø k. 
Troïng taâm taám laø G. Xaùc ñònh löïc keùo F ñeå 
heä ôû traïng thaùi saép laên khoâng tröôït. 
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34.  Cô heä coù lieân keát chòu löïc nhö hình veõ. 

Bieát taûi A troïng löôïng Q; taûi B troïng löôïng P; 
heä soá ma saùt tröôït giöõa A vaø neàn laø f. 

Tìm ñieàu kieän cuûa M ñeå cô heä caân baèng. 

Boû qua ma saùt oå truïc. 

35.   Cho cô heä goàm hai thanh ABC vaø DH  lieân 
keát, chòu löïc nhö hình veõ. Daây meàm noái vaøo ñaàu 
H vaét qua roøng roïc khoâng troïng löôïng, khoâng 
ma saùt ôû oå truïc, taûi E coù troïng löôïng P. Bieát: 

     AB = DC = 2BC = 2HC = 2m. 

     P = 4 3  KN;    F = 6 KN; 

     M1 = 20 KNm;  M2 = 9 3  KNm; 

     q = 10 KN/m.  

1.  Giaû söû maët nghieâng trôn nhaün. 

 Xaùc ñònh phaûn löïc taïi A, C theo goùc α . 

 Trong hai tröôøng hôïp α = 30o vaø α = 80o , giaù trò caùc phaûn löïc laø bao nhieâu. 

2.  Cho heä  soá ma saùt tröôït giöõa E vaø maët nghieâng laø f = 
3

1
. 

 Tính laïi caùc phaûn löïc taïi A, C vôùi hai giaù trò goùc α = 60o vaø α = 30o.  

Giaû thieát khi ñaët taûi E leân maët nghieâng daây chöa caêng. 
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